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Aspectos generales

Breve explicacién de la regla de cdlculo
La regla de célculo consta de tres partes:

1. la pieza principal fija, el cuerpo de regla propiamente, compuesto
por las dos partes laterales del cuerpo de regla unidas por medio de
dos bridas.

2. la reglilla desplazable, Ilamada también lengiieta, que se desliza en
las guias de las partes laterales del cuerpo de regla.

3. el cursor provisto de varios trazos, que se desliza sobre el cuerpo de
regla y la reglilla.

Las escalas del anverso de la regla

Escala de cuadrados A .. x* . .de 1 a 100
Escala basica corrida

en DE . « mx « . d8 31453 3.14
Escala basica corrida

en GF . - . .dp 314 a 314

Escala reciproca a
las escalas CF y DF CIF. . 1:ax 3,14-3,14

Escala reciproca a C Cl .. 10:x. . de 10 a 1

Escala basica G X e s g I aNb
Escala basica Bl oo X o0 08 TavlD
Escala de cubos K . x3. ., . de 1 a 1000

Las escalas del reverso de la regla

12 Escala de tang. Ty tan 0,1 x de 5,5° a 45°
2a Escala de tang. [ tan X de 45" a 845"
Segunda escala de

senos (sen, cos) S’ tan x de 459-84,5°
Escala reciproca a C Cl ., 10:x. , de 10 a 1
Escala basica € e ¥ o . dET aEld
Escala béasica B e X oes d847 aEt0
Escalas de senos S sen 0,1 x de 5,5 a 90"
Fscala de arcos ST arc 0,01 x de 0,55% a 6

Lectura de las escalas

Para el manejo seguro de la regla de célculo es condicion primordial la
lectura correcta de los trazos de las escalas y la apreciacion de los valo-
res de los espacios intermedios. A este problema le hemos dedicado
atencion especial y queremos familiarizar al principiante en la “lectura
de las escalas” por medio de una intensiva instruccion en forma descrip-
tiva, Una gran ayuda es el “cuadro explicativo” siguiente, con indicacion
del valor de cada trazo divisor existente en las escalas bésicas C y D.
En la regla de calculo misma no es posible dotar cada trazo divisor con
un nimero, para ello falta el espacio, Solamente se han aplicado unos
pocos nimeros guia; los valores de los demds trazos divisores pueden
reconocerse por ellos. (Al ejercitarse es conveniente efectuar la lectura
en el cuadro explicativol)

Observe el nimero de las péaginas! Siga leyendo en pagina 51

(p. ej.: 1-0-1; es el primer trazo divisor despu

vale 1. Ejercicios: 1-6:3; 1-2-4; 1-4-6;
1-3-3; 1-0-5; 1-5"54 1-6-9: 1-4-3.

Consideremos en primer lugar las escalas basicas C y D: subdivisiones
en forma similar nos son conocidas en reglas graduadas, termometros,
etc. En las reglas de célculo nos llama inmediatamente la atencidn, que
las distancias entre los trazos divisores ya no son iguales (como p. ej.
en una escala centimétrica). Mas bien se acortan las distancias hacia el
fin de la escala. La escala estda subdividida logaritmicamente.

Dado que las escalas basicas C y D sélo alcanzan de 1-10, el principiante

piensa que solamente puede operar dentro de estas cifras. Esto es un
error!

Nota: si se lee p.ej. la cantidad 3, esto puede significar 0,3; 300; 0,03;
3000 etc. Tampoco debe tomarse en cuenta el valor decimal de una cifra,

5

12 13 14 15
Escalas basicas I 'L---. L
de 1-10 i | 4 4 b :
i 1| | 12 13 14 15
de 10-100  J
Fr v L - » - L ]
100 110 120 130 140 150
& & * *
“:!1- '1'11__ 1]"!“ 1311 1'““ 1511
102 112 122) 132 142 152]
, 103 113 123 133 143 153
104| 114 124) 134 144 13
1l:ln5.l 115" 115‘|r 135‘ us_ 1
106 118 126 136 146
107] 117 127 137] 147
: 108 118 128 138, 148
de 100 1[][]0 109 119 129 139 l:'i
Zona de escala de 1-2: en este caso es posil

1=7-7
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0S EStUd iantes Para cada trazo divisor de las escalas basicas € y D se ha anota

16 17 18 19 2

T e
l l | RIS I
16 17 18 19 2 .? 41
Il |4 \
| v v w L ] L ] L J L v Lo L] L ] ] J L » L r L] - L] - -
20 21 22 23 24 25 260 [ | 1271 || 128 | | 29 30 B[ [| 32| (33 [|34[]35([36]]|37]38 1940 41 |42 |43 [44 (45 (46|47 |48 4‘?50
51| #
} | 52 5:'3
| 54| ¢
35
-l * v - X S * - - - - v v L i 4 ' v v L v ] L v w v by + - - a
160 170| | [{|| 8ol |[{|| g9l (| ||200| | 210 | | 220 || 230 | | 240 | | 250 | | 260 | |279 | | 280| 290 |300|310||320| 330| 340| [350] 36| |370 380390400 | la20| | lado| | laeq | 480 1500
161 171 181) 191] 2511 212 zhﬂ 231 242 || 252] | | 2e2) | | 272} | | 282] | | 202] 31:11 12{ | |322] | [332] | [342] | [352] | |362] | p72] | 382 391[ 410 430 450 700 4 505 |
162 172 EH| 192| 204 214 22¢] | 234| | 2ea| | 25a] | 2ea| | 27¢] | 28¢] | 294] | 304 | 314]| 324]| 334]| 344] | 3s¢|| 364| | 374] | 3B4] | 394 510]
163 173 183] 193] 206 216 226) 236 24f  256]  aws|  276| 288|296 08| 36| 328] 336] 3as] 3se] e6| 37s] 38s| 394) IRl L L , 515 |
!.“r 1&4. 1?4" 1&-4. 174 208 ]‘.I.'E 118 4138 248 458 168 178 288 278 108 ERE 1B 3i8 148 358 3148 3178 188 398 405 415 425 435 445 455 4e5 475 485 495 52[}“
55 | 165] 175 185] 195] 525,
156] 168 176) 186 196] 530,
157, 167) 177] m:r'a 197] 535}
158 168 178] 188] 198 . 540]
159 169 179 189 9 fig. 2 545l
550

le leer exactamente 3 cifras
s del 1), Cada trazo divisor
+ 1-1-9; 1-3-8; 1-2-7; 1-9-6;

o sea la posicion de la co

Al ajustar y leer, es conveniente que uno se acostumbre a grabarse la

sucesion de las cifras,

5
Zona de escala de 2-4: en el presente ciso debemos tomar nota de lo '
siguiente: por falta de espacio desde 2-0 hasta 2-1 ya no se han ubicado
10, sino solamente 5 trazos divisores. Cada trazo divisor vale 2. Ejercicios:

2-6-8; 3-0-4; 2-9-2: 3-1-8; 2-7-4; 3-2-6; 3-5-6; 2-4-4; 3-6-6; 3-8-4.

ma, En consecuencia en la regla de calculo Ejercicios de lectura
pueden efectuarse operaciones con todas las cifras,

Colocamos la regla de cdlculo en posicion cero, es decir, los trazos divi-
sores de las escalas que se encuentran junto a las ranuras, DF y CF
(arriba) y C y D (abajo), deben encontrarse confrontados exactamente.
Para los ejercicios de ajuste se toma el trazo de cursor principal. Ahora
nos dedicamos al cuadro explicativo y estudiamos |las observaciones ano-

Si se desea ajustar p.ej. 324, no se dice “trescientosveinticuatro”, sino tadas en fondo verde. Al ejercitarse podemos comparar el ajuste sobre
“tres-dos-cuatro”; o sea primero las centenas, luego las decenas y final- la regla de calculo con el cuadro explicativo. —> ver arriba —>ver
mente las unidades. En los eiemplos de lectura anotaremos las cifras cuadro explicativo!

también en esta forma.

Otros valores intermedios deben ser estimados. Ejemplo (ver figura a

Para los ejercicios de lectura siguientes tomaremos las escalas bésicas la derecha). Para ajustar 5-1-8 se busca primero el valor 5-1-7-5 bisec-
| C y D. Una vez que nos hayamos familiarizado con la subdivisién de ellas, tando el intervalo entre 5-1-6 y 5-2-0 y luego se corre el trazo del cursor
| podremos comprender con facilidad la division de las demds escalas. un poco hacia la derecha.

6 7
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|3 4

' l | |
1 [ |
J
AN i [ l I I |
|
i . u T | T i |1
| 3O b {1521 (5554 || 5a ]| 56| 57| |5 |90 a1 | 42 |3 |44 |45 |a6] 47|48l a9 D O i 60! 7Q BQ 9 100
31| ¢ 61| 71 % a1 .
| [ 52| ! | 62 ¢ 724 824 %2..
| 53] ¢ | 63| ¢ 73+ 83* 93+
54 1 | 64 ¢ 74 4 84 4 94+
55'5~ﬁ ! 651:{;.5 ?5?'6 | IESE:.‘;* ?5&;
3 | 71|57, 4 67, 4 77} |87 97+
*i 1 58| * 68 78 ¢ 88 98 +
| i |1 ) id! i
% [ e v ’ v v v K4 v v v e 1 + 4 1 2 Y b L +
{ 300|310/ |320( |330| [340| [350| 60| |370 380390400 | |a20| | la40 | k6 | aso 1500 600 700 800 900 1000
o l;nz‘ 312 | |322] | 332 | [342] | [352] | 362] | 72| | 382 39111 I:HU 430 450 ?CT 4'5'01 505 | | 605 | mgl mjl ﬁﬂ
194] | 304| | 314] | 324]| 334] | 344]| 356 | 364 m“\saap 394 510| | 610 710] 810/, 21
L296]  30s] 3s| 328] 336 3es| s8] 66| 36| 388 396 I s T S ! | 515 | | 615} 715] 815 915]
[ :qs 308 318 328 338 348 358 368 378 188 1398 405 415 425 435 445 455 465 475 485 495 520] | 620| 720] BIE}“ 220
525 | | 625 725, 825 925]
530} 630] 730) 830 930)
535] 6354 735 | 815 935)
. 540] | | 640] 740] 840 940
', fig. 2 sas) sds) 745 | 845] 9415:
f 550 | 650] 750| 850 950
! 555 655 ] ?556 855 9s3]
Aso debemos tomar nota de lo m?;;s_ &ﬂé. H’ré's, aﬁﬂs’_ %ﬁﬁj,
asta 2-1 ya no se han ubicado st 0. ”P,;g a0 97’55‘
i trazo divisor vale 2. Ejercicios: 580 680)] 780 880 980)
. sas) 885, 785) 885 | LH|
6; 2-4-4; 3-6-6; 3-8-4. 590 690) 790| 890 990|
| 595 695 195 895 995

|

Ejercicios de lectura

Colocamos la regla de calculo en posicion cero, es decir, los trazos divi-
sores de las escalas que se encuentran junto a las ranuras, DF y CF
(arriba) y C y D (abajo), deben encontrarse confrontados exactamente.
Para los ejercicios de ajuste se toma el trazo de cursor principal. Ahora
nos dedicamos a!l cuadro explicativo y estudiamos |las observaciones ano-
tadas en fondo verde. Al ejercitarse podemos comparar el ajuste sobre
la regla de célculo con el cuadro explicativo. —> ver arriba ——ver
cuadro explicativo!

Otros valores intermedios deben ser estimados. Ejemplo (ver figura a
la derecha). Para ajustar 5-1-8 se busca primero e| valor 5-1-7-3 bisec-
tando el intervalo entre 5-1-5 y 5-2-0 y luego se corre el trazo del cursor
un poco hacia la derecha,

Zona de escala de 4-10: También en este caso la subdivision es diferente.
Entre 4-0 y 4-1 solamente se ha ubicado 1 trazo divisor. Vale 5. Ejercicios:
6-2-5; 7-6-0; 5-9-5; 8-0-5: 9-1-5; 8-3-5: 7-4-5: 5-2-0,

Apreciacion del valor de los espacios intermedios

5
[ @

52 83

5
54

5
56 57

| |

58

59

6l 62

63

64

69

L]

g

5175 |

518

|
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Calculo cen las escalas principales C, D, CF, DF

Ahora estamos familiarizados con la lectura de las escalas y podemos
comenzar a calcular.

En qué sistema se basa la operacién con la regla de calculo?

Colocando una sobre la otra dos reglas centimétricas normales como éen
la figura siguiente, se obtiene, yendo hacia la derecha el resultado:

36 + 45 = 8 (o sea una suma), o yendo hacia la izquierda
8 — 4,5 = 3,6 (o sea una resta) (fig.4).

OB o RS R 7 5 e il
Wit A
AR AL A A A AL AR A A A AR AR A A AR A At
_-* : g !
: ] : : 3,5 : : 2 { ...' 10 fig. 4

O sea se ha “calculado” con ayuda de ambas escalas centimétricas, con-
siderando los nimeros 3,5 y 4,5 como distancias y sumandolas, respectiva-
mente restando la distancia 4,56 de la distancia 8 en el segundo caso.

De la misma forma se opera con la regla de calculo, sdlo que, como los
intervalos estan constituidas correspondientemente, al agregar una distan-
cia a la otra no se obtiene la suma sino el producto de los numeros. En
el segundo caso no se obtiene la diferencia, sino el cociente.

Juntando dos escalas de una regla de célculo en la misma forma como
las reglas nombradas, el resultado es el siguiente:

36 4,5 = 15,75 (o0 sea una multiplicacion) o
15,75 : 4,6 = 3,5 (0o sea una division) (fig.5)

b 2 3 4 5
| ] | | | |
[ |
1 2 3 3,5 4 5 AR 29 TE 15,75
fig. 5
Conclusion:

Al sumar dos distancias en una regla de calculo se obtiene una multipli-
cacion, al restar una de la otra se obtiene una divisidn.

Memorizaremos este cuadro: la suma de distancias (multiplicacion) o
la resta de una distancia de la otra (division).

Los diagramas de ajuste siguientes, que estan grabados como ayuda-
memorias en el reverso de la regla de calculo 52/81 |dgicamente tam-
bién pueden ser calculados mentalmente. El objeto es que expresen con

la mayor claridad el desarrollo de un célculo. —>> 1er ajuste,

—p»> 20 ajuste, ~Jp 3er ajuste.
Debe observarse que las denominaciones a la izquierda de las escalas
DF, CF, Cl, C y D se explicarén posteriormente en el calculo de

intereses.

Indicacién importante: En los ejercicios de lectura de las escalas se
ha usado el trazo de cursor largo. En lo sucesivo se usaran para el
ajuste de los célculos también el principio-1, respectivamente el fin-10
de las escalas C y D.

Multiplicacién con las escalas bdasicas C y D

Al trecho que alcanza hasta 2

('-'D-"'J en la escala D, Se agrega
IxD=1 el “trecho 2“ (—p» ) de |la escala

C y al final del trecho total se lee

en la escala D (—#» ) el resul-
: tado 4 ubica el principio-1 de la

o

> (]
D :

> 4] escala de reglilla C sobre el 2 de
= la escala D, corre el cursor sobre
el 2 de |la escala C y lee debajo

Diagrama de ajuste 1 el resultado 4.

Ejemplo s 245 <« 33— 7,35

Solucion: Se ubica el principio-1 de la escala C (llamado a continuacidn
tnicamente C 1) sobre 2,45 de la escala D (D 2-4-5), se corre el trazo
del cursor sobre el 3 de la escala C (C 3) y se encuentra debajo en la
escala D el resultado 7,35.

A C:g—-Truzo de cursor
c 1 A -”.F--- ' 1 i ' ~ 3 = . L .
mnﬁﬂ%ﬁ#ﬁhﬁ]hhkdﬁhhﬁi% / r' .' L L 1 T 'erwﬂlﬁl I.I..II IR

2-4.5
?__2_5 Resultado

fig. 6

Ejercicios: 24 « 1,8 =343.2: 3,26 <+ 2,6 = 8,15; 17,62 16,3 = 287;
2,34 - 0,409 = 0,957.

Sucede al calcular con las escalas béasicas C y D, que la reglilla ha sido
extraida demasiado hacia el lado derecho y no es posible ajustar el
segundo factor con el trazo del cursor y leer debajo el resultado. Aqui
se aplica un procedimiento muy sencillo: en este caso se desliza la
reglilla hacia la izquierda, hasta que en vez del principio-1 de la
escala C se haya ubicado el final-10 de la escala C sobre el primer
factor, Este proceso es |llamado “desplazamiento total de la reglilla”. En
seguida se corre el trazo del cursor sobre el segundo factor en C y se
lee debajo en D el resultado.

Ejemplo: 7,5 48 = 36

|

Trazo de cursar*"c C ]O
T | 4785'I'| i A : o ' "Q |||1|D X
1"['1‘1'1-'|J‘["”Ii !_I!..I1'“|"'|1—"""'I ! - -—|I'i"-"' Z.|i|:|I L.LE':'L;|=II|I5iIi'I|I 'lll';."l':lliil:l:I I-l_-:'II _lll'-l_i:lln.ii-' e PR .:'!':l;l:.l,l T
= S - | 4 5 6 ! By
D : fig. 7
Resultado 4 ¢ 7-5 ig

Solucién: Se ubica C 10 sobre D 7-5, se corre el trazo del cursor sobre
el segundo factor 4-8 en C y se lee debajo en D el resultado 36.

10
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El principiante puede evitar facilmente el "desplazamiento total de la
reglilla”, ubicando en caso necesario inmediatamente C 10 sobre el ler
factor. Después de cierta practica, se sabe en el acto, cuil ajuste se
requiere.

Ejercicios: 4,63 - 3,17 = 14,7; 0,694 - 0,484 = 0,336; 40,5 - 8,35 = 338.

Divisién con las escalas basicas C y D

Del “trecho total 4* (—> ) en la
escala D, se resta el “trecho 2°

4.2=2-‘ | —$> ) en la escala C. El ,trecho
: restante 2“ (—» ) (queda indi-
C1 < 2 cado por el principio-1 de la es-

: = ; cala C) da el resultado 2: ubica
U1 > 2] - 4 primero el trazo de cursor princi-

pal sobre 4 en la escala D y corre
debajo de él el 2 de la escala C.
El principio-1 de la escala C in-
dica sobre D el resultado 2.

Diagrama de ajuste 2

Ejemplo: 985:25 = 3,94

Solucion: Se corre el trazo de cursor largo sobre el numerador 9-8-5 en
D y se desliza el denominador 2-5 (en C) debajo. Bajo C 1 puede leerse
el resultado 3-9-4 en D.

|
2:5

Cl Trazo de cursor ‘“"»{‘.:
c 1 Ll'l C ; e 13 | 1IJ. ' 5 .15 . .tI? - ..‘ l. 159 2 : .
T A T T "!-'|'=".-“-'["l*-'.'H"':'i'rJ‘-TrH‘-L!FF”T i Wl i ih
3 % : 4 ‘ 5 6 7 8 9 Do
) 9-8-5
Resultado 3.9.4 |
fig. 8

Ejercicios: 970:26,8 = 36,2; 285 :3,14 = 90,7; 0,685 : 0,454 = 1,51.

Formacién de tablas

1. Se desea convertir yardas en metros. Paridad: 82 yardas son 75 metros.
Con ayuda del trazo del cursor se enfrentan los valores 82 y 75 sobre
las escalas D y C respectivamente: Ubica primero el trazo del cursor
sobre D 8-2 y desliza la reglilla hacia la derecha, hasta que C 7-5
quede situado debajo y con ello enfrentado a D 8-2.

Meiros
Yardas

fig. 9

A continuacién se coloca el trazo del cursor sobre ¢l valor conocido
de las yardas en lg escala D, pudiendo leer debajo en C el valor en
metros y viceversa: p. €J. 17,6 yardas son 16 m; 140 yardas son 128 m
e inversamente 38.4 m son 42 yardas; 2,56 m son 2,5 yardas; 585 m

son 640 yardas.
11

Puede suceder que algunos valores no se puedan ajustar o leer, debido

a que la reglilla ha sido extraida demasiado hacja la izquierda o hacia
el lado derecho,

Por ejemplo para el valor 105 yardas no es posible leer el contra-valor
96 m. Aqui nos valemos nuevamente del “desplazamiento total de |a
reglilla®, es decir, se mantiene fijo el ajuste de |a tabla, ubicando el
trazo del curscr sobre C 1 y trasladando en seguida la reglilla hacia
la izquierda, hasta que C 10 quede enrasado con el trazo del cursor.
Ahora se pueden |eer los restantes valores buscados.

2. Si en vez de la paridad se conoce el valor unitario, p. ej. 1 yarda =
0,914 m, se ubica €1 o C 10 (para 1 yarda) sohre 0,914 de la escala D.

Con ayuda del trazo del cursor pueden l|eerse nuevamente yardas vy
metros en las escalas C y D.

3. El valor frecuentemente empieado: 1 pulgada = 25,4 mm. Se ubica
C 1 sobre D 2-5-4 y se lee con ayuda del trazo del cursor p. ej. 17" =
43,2 ¢m 0 37" = 94%ecm,

m i inch

234 452

Fig. 10

Para 42" p.ej., nuevamente no es posible ajustar ni leer, debiendo
efectuarse el “desplazamiento total de la reglilla®: deslizar C 10 al
lugar que ocupaba C 1.

4, Tomese nota que en todos los ajustes, se puede leer siempre el valor
unitario, respectivamente el contra-valor en los extremos de las escalas
bajo C 1, respectivamente sobre D 10 y viceversa. Por tanto, si en-
cima de D 254 se encuentra C 1 (para 1" = 254 mm), encima de
D 10 se encuentra el valor 0,3937 en la escala C (para1 cm = 0,3937").

Multiplicacién con las escalas desplazadas en m, CF y DF

El desplazamiento total de la reglilla puede ser evitado empleando las
escalas CF y Dr.

2 .4 = 8
R Ubica C 1 sobre D 2 . al
2}{4:8\ Dl_:-——% I_B_[ ! 2 deslizar el cursop thm(a_lfesjcala
Cr q 1 C hasta 5, pueden leerse los re-
Bl sultados de las multiplicaciones
==t > | en D.
En el ejemplo presente 2 - 4, se

corre el CUrSOr sobre el 4 de la

escala C Y S€ lee debajo en D el
3 .

resultado &. Al trabajar con las

escalas desplazad@s €N &, se ubica el cursor sobre el 4 de |a escala CF
y se lee el resultado 8 encima en DF.

Diagrama de ajuste 3

I —

Ejemplo: 184 * 44 = 1362 (fig.11); se c0/°¢@ C 1 sobre D 18,4
(o CF 1 bajo DF 1‘-*_:‘1]1 se corre el trazo del cursor Sobre CF 7.4 (no es
posible ajustar en Cl) 'y se lee encima en DF el valor 1362,
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Puede suceder que algunos valores no se puedan ajustar o leer, debido

a que la reglilla ha sido extraida demasiado hacgis la izquierda o hacia
el lado derechg.

Por ejemplo parg e valor 105 yardas no es posible leer el contra-valor
96 m. Aqm nos valemos nuevamente del “desplazamiento total de la
reglilla”, es decir, se mantiene fijo el ajuste de la tabla, ubicando el
trazo del cursop sobre C 1 y trasladando en seguida la reglilla hacia
la izquierda, hasta que C 10 quede enrasado cgn ¢! trazo del cursor.
Ahora se pueden leer los restantes valores buscados.

2. Si en vez de la paridad se conoce el valor unijtario, p. €j. 1 yarda =
0,914 m, se ubica C 1 o C 10 (para 1 yarda) sobre 0,914 de la escala D.
Con ayuda del trazo del cursor pueden leerse nuevamente yardas vy
metros en las escalas C y D.

3. El valor frecuentemente empleado: 1 pulgada = 25,4 mm. Se ubica
C 1 sobre D 2-5-4 y se lee con ayuda del trazo del cursor p. ej. 17" =
43,2 cm o 374 = 94 cm.

6 | f inch

5.4 432 340

Fig. 10

Para 42" p.ej, nuevamente no es posible ajustar ni leer, debiendo

efectuarse el “desplazamiento total de la reglilla": deslizar C 10 al
lugar que ocupaba C 1.

4, Tomese nota que en todos los ajustes, se puede leer siempre el valor
unitario, respectivamente el contra-valor en los extremos de las escalas
bajo C 1, respectivamente sobre D 10 y viceversa. Por tanto, si en-
cima de D 254 se encuentra C 1 (para 1 = 25,4 mm), encima de
D 10 se encuentra el valor 0,3937 en la escala C (para 1 cm = 0,3937").

Multiplicacién con las escalas desplazadas en x, CF y DF

El desplazamiento total de la reglilla puede ser evitado empleando las
escalas CF y DF.

2 » 4 =N

; Ubica C 1 sobre D 2 (—> ); al
=35
2K4= 8‘ B ],—.] ' 2 deslizar el cursor sobre la escala
Ci 4 1 C hasta 5, pueden |eerse los re-
G sultados de las multiplicaciones
e 7 en D,

En el ejemplo presente 2 - 4, se

corre el cursor sobre el 4 de la
escala C y se lee debajo en D el
resultado 8. Al trabajar con las

escalas desplazadas en x, se ubica el cursor sobre el 4 de la escala CF
y se lee el resultado 8 encima en DF,

Diagrama de ajuste 3

Ejempln 184 = 186,2 (fig.11); se coloca C 1 sobre D 18,4
(o CF 1 bajo DF 18 4] se corre el trazo del cursor sohre CF 7,4 (no es
posible ajustar en Cl) y se lee encima en DF el valor 136,2,
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Ejemplo: 42,25 - 3,7 = 156,3; ajustar CF 1 debajo de DF 42,25 (C 10
también se encuentra sobre D 42,251); posteriormente se ubica el cursor
sobre C 3,7 y debajo en D puede leerse el resultado 156,3. (En CF no
puede ser ajustado 3,71).

Desde luego también se puede dividir con las escalas DF y CF. Nuevamente
se enfrentan numerador (en DF) y denominador (en CF) con ayuda del
trazo del cursor y se lee el resultado en la escala DF sobre CF 1.

Formacion de tablas con las escalas desplazadas en x, CF y DF
Las escalas desplazadas pueden ser empleadas ventajosamente en la
formacion de tablas, ya que con ellas se evita el desplazamiento total
de la reglilla.

Al efectuar calculos en serie con
el valor 2, se ubica C 1 sobre el 2
(—f> ) de la escala D. Ahora
pueden leerse con el cursor (—&)
x6=12| C1 in B los resultados para todas las ci-
’ i T fras. En la escala D pueden leerse
2 : » 8] [0 los resultados hasta 10, en DF los
resultados restantes (—§» ), co-
mo puede verse en el diagrama

de ajuste.

En la escala C se puede leer 2 - 4 = 8; 2 - 5
2:4 =8 2'5="10;2:6 = 12; selc.

2x4=8| DF [8] [0l [i2]
SEQINCE 2 & e

Diagrama de ajuste 4

|

10 y en la escala DF

Ejemplo: 75 libras son 34 k|lugramms — Con ayuda del trazﬂ del
cursor se ubica CF 3-4 bajo DF 7-5 y se obtiene con ello una tabla para
la conversidon de libras en kilégramos. En CF o C estédn anotados los kg y en
DF o D las libras. Los valores pueden ser ajustados y leidos con el trazo
del cursaor.

75 19 30
DF | | |

cF| | 136 '
34 136 8,62 454

D P J
30 10
Fig. 12

Observe que al ajustar como en la fig. 12, al mismo tiempo aparece en
C sobre D 10 el valor unitario 454 (1 |b = 0,454 kg).

Ejercicios para el ajuste CF 34 bajo DF 75:

30 Ib = 13,6 kg; se corre el cursor sobre DF 3 (o0 D 3) y debajo, en CF
(o encima en C) puede leerse el valor 13,6,

19 |Ib = 8,62 kg; Se ubica el cursor sobre DF 19 (en D no se puede
ajustar esta vez) y se lee debajo en CF el valor 8,62,

Al pasar del par de escalas inferiores a las superiores y viceversa, se
tiene por lo tanto constantemente todo el ambito de las divisiones a dis-
posicion,

Al ajustar CF 3-4 hajo DF 7-5, el margen se extiende desde C 1 hasta
C 4-5-4 y arriba contintia desde CF 3 sobre CF <— 1 — hasta CF 1-4-2-5.
Al ejercitarse, observe también la znna de DF.

13
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Multiplicacién con el valor =

El paso de las escalas C y D a las escalas CF respectivamente DF puede
ser realizado directamente con el trazo del cursor y da como resultado
una multiplicacion con el factor m.

Ejemplo: 1,184 x = 3,72 — Se ubica el trazo del cursor sobre D
1,184 (o en la posicién cero en C) y se lee en DF (o en CF en posicidn
cero) el resultado 3,72 bajo el mismo trazo de cursor.

Divisién con el valor =

El paso de CF y DF a C y D proporciona una division con el factor m.
Ejemplo: 1865:n = 594 — Se coloca el trazo del cursor sobre
DF 18,65 (en posicién O también en CF) y se lee en D (o C en posicion 0)
el resultado 5,94.

El calculo con las escalas adicionales CI,CIF, A, K

Célculo con la escala reciproca CI

Esta escala estd subdividida de 1-10, corresponde por tanto en su cuadro

de divisiones, a las escalas C y D; eso s, su recorrido es en sentido con-

trario.

1. Si se busca para un nimero dado a su valor reciproco 1:a, se ajusta
dicho ndmero sobre C o Cl y se lee encima en Cl o debajo en C su
valor reciproco. La lectura se realiza sin desplazar la reglilla, simple-
mente por ajuste del trazo del cursor.

Ejemplos: 1:8 = 0,125; 1:2 = 0,5; 1 4 = 0;25; 1:8 = 0,334,

2. Con las escalas D y Cl también se puede multiplicar. (Division con el

valor reciproco = multiplicacién), Muchas personas emplean de pre-
ferencia este método.
P.ej.: 0,66 - 20,25, Se procede como al dividir, es decir, primero se
ajusta el trazo del cursor sobre 0,66 en D, se desliza entonces 20,25
en Cl debajo del trazo del cursor y a continuacion se puede leer el
producto 13,37 en D bajo C 1.

Traze de ‘:u!‘E;:Il'E ?CL:EE Traza de cursar
MR iR i 300012405050 el i 1 e 25
13,37 Resuirado Ajuste 9,66

fig. 13
Modo de calcular con la escala reciproca CIF
Trabaja con las dos escalas CF y DF corridas en 7. Se calcula de una
manera idéntica como con la ya mencionda escala Cl. Principalmente se
usa la escala CIF para multiplicaciones con varios factores,
Eiemplo: 223 ' 16,7 - 1,175 - 24,2 = 1089,
Resultado: Colocar el trazo del cursor en paosicion del valor D 16,7, Des-
plazar reglilla hasta hacer coincidir el valor 2,23 con el de la escala Cl.
Mover el cursor en posicién CF 1,175 y desplazar la reglilla hasta hacer
coincidir el trazo del cursor con la escala CIF 24,2, obteniendo un resul-
tado de 1059.
Eiemplo: 053 073391 -0,732 = 11,07.
Resultado: Colocar el trazo del cursor en elvalor D 0,73 y mover la escala
Cl hasta 0,53. Colocar el cursor en posicion CF 39,1 y mover la reglilla
hasta que coincida con el trazo del cursor 0,732, dando un resuitado
de 11,07.
Elevacién al cuadrado y extraccién de la raiz cuadrada

= -lr——: 2 : Elevacion al cuadrado
9 =9 ‘ 2'5"5"_ ﬁ} ‘{7 Se trabaja con el trazo del cursor.
3] o5 Sobre cada nimero en la escala
A, 2 = D se encuentra su cuadrado en A:
i z ; Ajusta el trazo del cursor sobre
| 5
U ¢ = D 3 y lee encima en A el cuadra-
Diagrama de ajuste 5 do 9.
14

o

Extraccion de la raiz cuadrada

Nuevamente basta el trazo del cursor. Bajo el radicando en A se encuentra

en D la raiz cuadrada: ajusta el trazo del cursor sobre A 25 y lee debajo
en D la raiz cuadrada 5.

Ejemplo: 2,32 = 5,29,
Solucion: Se corre el trazo del cursor sobre D 2-3 y se lee (asimismo
bajo el trazo del cursor) encima en A el cuadrado 5,29.

i
3% Resultodo
I+

3
A 1 2 L i Ela
i

| . [ 7 a 9 10 g
|..‘.‘|||ﬁ|l||||'.||||||||||.||||||:|| lisaliin 4] I||III|I|-|II| II||i.'||‘|||||'|!||::-. in |I i

— Jroza de :..lrE-E:r3
I

£+I+:{;1H,lnr;ﬁﬂ+1«'-” ' I it ; ....'l:,___z : AL e et
N 1k ‘ lig. 14
Ejercicios: 1,52 = 2,25; 1,662 = 2,75; 5,252 = 27,6; 10,72 = 114,5;
4,12 = 16,8.

Ejemplo: /23,1 = 4,8.
Solucion: Se ubica el trazo del cursor sobre A 23, 1 y se lee bajo el trazo
del cursor en D el resultado 4,8,

|
; 20 135371 30 40 50 g0, 70, @D 9D 1D
ilinwili ilmlii F b rer e bl anidita | |

|— Traza de cursor

i BN rrara ".";' I..:....E..- 4 R B B L §
A L b dagit B e 1o f|g 157
L
a8 Resuliodo

Hemos anotado aqui a propdsito el nimero y no la sucesion de cifras.

Nota:

Al extraer raiz cuadrada no es indiferente en qué mitad de la escala A
se realiza el ajuste. En la primera mitad de la escala han de ajustarse
los valores de 1 hasta 10, en la segunda mitad los valores de 10 hasta 100.
Nimeros superiores o inferiores han de trasladarse, apartando potencias,
a los intervalos de 1 a 10, respectivamente de 10 a 100, como lo muestran
los ejemplos siguientes:

1/1936. Descompone: Y1936 = }/100-19,36 = 10-1/19,36 = 10-4,4 = 44
V/145,7 = 1/100-1,457 = 10-1/1,457 = 101,207 = 12,07.

Si se desea evitar la descomposicién de potencias de 10, puede memori-
zarse mecanicamente la forma en que se ha de ajustar:

En la mitad izquierda han de ajustarse aquéllos nimeros que tengan una,
tres, cinco, etc. cifras antes de la coma, o uno, tres, cinco, etc.
ceros detras de la coma; en la mitad derecha han de ajustarse

aquéllos nimeros que tengan dos, cuatro, etc. cifras delante de
la coma, o ninguno, dos, cuatro, etc. ceros detras de la coma.

Ejercicios: /10,24 = 3,2: /62 = 7,88; V4,56 = 2,14: /7,68 = 2,77.
Elevacion al cubo y extraccion de la raiz cibica

I 5 T : Elevacién al cubo
S =20 I 4 25"'5] RE? -‘% Se trabaja solamente con el trazo
. : : del cursor. Bajo cada nimero en
D S 15] la escala D se encuentra en K su
G 27] 36 cubo: Ajusta el trazo del cursor

sobre D 3 (en posicion 0 también
sobre C 3) y lee debajo en K el

Diagrama de ajuste 6
resultado 27,

Extraccion de la raiz cibica
También aqui se trabaja solamente con el trazo del cursor. Sobre cada
nimero de la escala K se encuentra en D su raiz cibica: Ajusta el trazo

15
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del cursor sobre K 125 y lee encima en D (en posicion 0 también en C)

la raiz cubica 5.
Ejemplo: 2,66% = 18,8 (fig.16)
Ajusta el trazo del cursor sobre D 2,66 y lee dehajo en K el cubo 18,8.

2,66 Ajuste fig. 16

18,8 Resultado

Eiemplos: 1,54% = 3,65, 2,34® = 12,8; 6,14° = 231
Sa

Ejemplo: 295 = 3,09

Ajusta el trazo del cursor sobre K 29,5 y lee encima en D el resultado 3,09.

3,09 Resultado

| ] ! }
Ir fa

i~ Trazo de cursor
L, L T i e oy ™ s Py 30 L B s Y 00 epo | 500 600 7DA DODMD Gl

29,5 Ajuste fig. 17

D Iil‘!||||I!|| FRREIARRELL I | | 5

3 3 3
Ejiemplos: 168 = 1,895: 1467 = 1.871; 1192 = 577
Si el radicando es menor que 1 o mayor que 1000, se opera en forma
similar como en la extracciéon de la raiz cuadrada, desplazando el radi-
cando por separacién de potencias adecuadas de 10, al intervalo de 1

a 1000.
3

3 3

/3865 = 1/1000 - 3,865 = 10 - /3,866 = 10 - 1,669 = 15,69
3 — 3 g

1/0,0483 = 1/48,3 : 1000 = /483 : 10 = 3,64 : 10 = 0,364

Calculos comerciales con las escalas
desplazadas CF y DF

Calculo de intereses

El cdlculo de intereses anuales es un simple problema de porcentaje, por
lo que huelga citar ejemplos. En la mayoria de los casos no es necesario
calcular los intereses por un afo, sino para una cantidad determinada de
dias. La regla de célculo 52/81 permite solucionar rapidamente estos
problemas. En el lado izquierdo se encuentran las letras K, .Z’ Ty po;
significan que en las escalas respectivas podemos leer el capital (K), los
intereses (Z), el nimero de dias (T) y el tanto por ciento (p%bo).

Para el calculo de intereses aplicamos la siguienie regla:

Se busca el capital en la escala DF (= K) con la marca del cursor 3&_‘!]
(ver pag. 18); bajo el trazo de cursor principal se desliza el porcentaje
en la escala Cl (= p%e), se busca el nimero de dias en la escala CF
(o C) (= T) y se encuentran directamente encima en la escala DF (o
debajo en D) (= Z) los intereses. ,
Eiemplo: Calcular los intereses de 115 Ptas, al 3%0 en 35 dias.

340
l f
. | |
DF 1 115~ K|z
CF 30/0 \ i
cl = i |p%o
5 | 35T T
= A fig. 18
1

Se corre la marca 360 sobre 115 en DF (K), se desliza 3% en Cl (p%o)
bajo el trazo de cursor principal, se ubica el trazo de cursor sobre 35 en

16

C (T), respectivamente CF (T) y se lee en la escala D (Z), respectiva-
mente DF (Z) el resultado 336, que en este caso Unicamente puede signi-
ficar 0,336 Ptas, o sea 0,34 Ptas.

En la mayoria de los casos se encontrarin los intereses con un solo
ajuste de la reglilla. Ocasionalmente puede suceder que sea necesario
intercalar un desplazamiento total de la reglilla.

Ejemplo: Calcular los intereses de 308 Ptas, al 4,5%0 en 28 dias.

-
|
DF ) | - iz -
CF 357 =
%I | : 1 |pPe
| - T
' i
i
|
i
DF 1"95 | HE‘E
LE ®T | |1
al | | |pe
cl T
! 5 z

fig. 19

Se ubica la marca 360 sobre DF (K) y se desliza 4,5 en Cl (p%) bajo
el trazo principal. El nimero de dias se encuentra bien a la derecha en
C (T) 28, debido a lo cual no es posible leer debajo los intereses en D
(£). Tampoco es posible efectuar la lectura sobre CF (T) 28. Es necesario
efectuar un desplazamiento total de la reglilla. Esta debe deslizarse tanto

. hacia la izquierda, hasta que el extremo derecho y el extremo izquierdo

de ella cambien de lugar. (Para ello se corre el trazo del cursor sobre
C (T) 1 y se desliza la reglilla hacia la izquierda, hasta que C (T) 10
quede ubicado debajo.) Ahora se puede leer sobre CF (T) 28 y bajo C (T)
28 la sucesion de cifras 1-0-8, o sea 1,08 Ptas.

En estos ejemplos de célculo de intereses se ha utilizado el afio con 360

dias. En algunos calculos (p. ej. prescripciones judiciales), se cuenta el
afio con 365 dias. Adyacente al trazo principal se encuentra en el cursor
un pequeno trazo suplementario, que sdolo cubre la escala de porcentajes.

Al deslizar el tanto por ciento pedido, bajo este trazo de lectura, se
obtienen los intereses con 365 dias.

Ejemplo:

Calcular los intereses de un capital de 4650 Ptas, al 4!/2%0 en 284 dias.
Se ubica la marca 360 sobre el capital 4650 en DF (K), se desliza la
reglilla tanto hacia la izquierda, hasta que en Cl (p%) se ajuste 41/2%/

bajo el trazo de cursor pequefio y se lee bajo 284 en C (T) los intereses:
163 Ptas en D (2).

£l nimero de dias normales (= factor de interés) se encuentra siempre
bajo la marca 360 en CF (T). (Ajuste de p%o con el trazo principal).
(Con 2% el factor es 180, con 3%0 — 120, etc.).

Recargo y descuento de intereses

Encima de la escala DF se encuentran, desde el 1 central hacia la iz-

quierda, respectivamente hacia la derecha, ciertos valores anotados para
guiarse en el recargo y el descuento de intereses,

Ejemplo: 80 Ptas son 100%; cuanto por ciento son 100 Ptas?

Ubica CF 8 hajo DF 1, corre el trazo del cursor sobre CF 1 y lee encima
125 (%) en DF. E| recargo (25%0) se encuentra encima de DF 125.

17

www.reglasdecalculo.com



Las escalas trigonométricas S, ST, Ty y Tz

Las escalas trigonométricas T1, To y S estan subdivididas en decimales e
indican, en combinacién con la escala basica D |as funciones angulares
0 en una lectura inversa, los angulos.

Empleo de las escalas como tablas

Al emplear las escalas S, T1 y Ts en combinacién con la escala D en
calidad de tabla trigonométrica, ha de tenerse en cuenta lo siguiente
(escala ST s.v. més abajo):

La escala S proporciona, en unién con la escala D, una tabla de senos.

La escala S con los valores de los angulos complementarios (creciente de
derecha a izquierda) proporciona, en unién con la escala D, una tabla
de cosenas.

Las dos escalas T proporcionan, junto con la escala D, una tabla de tan-
gentes hasta 84,28°.

Las dos escalas T proporcionan, junto con los valores de los angulos
complementarios (crecientes de derecha a izquierda) y la escala D una
tabla de cotangentes.

Ejercicio: Ajuste:
sen 13° = cos 77° = 0,225 S 13° — D 0,225 |
cos 28° = sen 62° = 0,883 S 62° — D 0,889 Ejaur:teisse
cos 78" = sen 12 = 0,208 8 120 — D 02088 O eita aolan
tan 320 = ctan 58° = 0,625 | Ty 32 — D 0,625 | mente el trazo
ctan 189 = tan 72% = 3,08 Ts 180 — D B,DB*‘
ctan 75° = tan 15Y = 0,268 T4 75" — D 0,268™ J

* o también

' Ajuste con el
trazo largo del
3,08 Ty 18 — C| 3,08 cursor en la
0,268 T» 75° — C| 0,268 posiciéon cero
‘ de la regla de
) calculo

ctan 18° = tan 72°
¢tan 759 = tan 15°

La escala ST

La escala ST proporciona, junto con la escala D, una tabla de las funcio-
nes de arco [medida de arco) y al emplear las marcaciones de correc-
cién, una escala de senos o tangentes para los angulos de 0,55° a 6%
Como escala arc (para la medida de los arcos de angulo):
Ajuste del valor angular en ST, lectura de las funciones en D (con ayuda
del trazo del cursor).
Ejemplos: arc 2,5° = 0,0436; arc 4,02° = 0,07; y viceversa

— —

0,04 = 2,28% 0,021 = 1,205
La escala de arcos es Util también para valores de angulo diez veces
mayores, pero en tal caso ha de multiplicarse el valor de la funcion por 10.

P
Ejemplos: arc 31" = 0,541; 0,64 = 36,7V,
Como escala de tangentes o de senos para angulos pequenos, es decir,
hasta 3° con la tangente y hasta 5° con el seno, de acuerdo con la rela-
cion tan ¢ == sen @ == arc d.
Ejemplo: tan 2,5° = sen 2,6° = 0,0436
tan 4% =~ sen 4" = 0,0697

18

Para la lectura exacta de la tangente de 4° se emplea la marcacién de
correccién a la derecha de la division 4% Se lee el valor de 0,0699.
Para las marcaciones de la tangente vale entonces:

Tangente mayor que el arco, por tanto, la marcacién de correccién a la
derecha de la divisién de escalal

Ejemplo: tan 5 = 0,0875

Si se encuentra el angulo entre los grados enteros, provistos de marca-

ciones de correcién, ha de trasladarse en consonancia el intervalo de
correccion:

Ejemplo: tan 3,5 = 0,0612; tan 4,2° = 0,0734; tan 5,33 = 0,0934.

Si estd dado el valor de la funcion y se busca el angulo, se tiene en
cuenta el intervalo de correcciéon a la izquierda.

Para el seno se ha dispuesto la marcaciéon de correccién a la izquierda
de la division 6° Vale para el margen de 5 a 6",

Se trabaja con ella como indicado arriba, sdlo en sentido contrario.

El calculo con las escalas trigonométricas S, ST, Ty y T

Dado que cada funcién es una relacién de “lado a lado“, no se necesita
mas gue colocar a continuacion de la seccion de escala de la escala D,
la seccién de escala correspondiente a la escala Cl. Si se proyecta el
punto extremo de esta adicion de secciones de escala sobre la escala
de funciones angulares correspondiente (ST para 0,01 x; S y Ty para0,1 X
y Ts para x). Se puede leer inmediatamente el valor del angulo.

______ lado

a escolo reciprocao Cl

D escala basica

valor angular

S escalo de senos
ST | escalo de arcos

T'I 19 escolo de tangenies

T: 2o picalade Fungen!es

fig. 20

Pero también para el caso, en que se haya dado el angulo y un lado,
puede emplearse el mismo método de calculo, con la sola diferencia de
gue agui ha de buscarse. primero el valor angular con el trazo del cursor,
y en las escalas D o Cl| ha de tenerse en cuenta el lado correspondiente
del triangulo.

Ejemplos: 1. Dado a 3, b = 4. Hallar o y c.

Se coloca C 1 encima de D 3, el trazo del cursor se desliza sobre Cl 4
y en la escala Ty se lee para « el angulo de 36,9%. A continuacion se
lleva el cursor sobre 36,9° en S, hallando en Cl el valor de la hipotenusa
igual a b.

2. Dado a = 30, b = 4. Hallar a y c.

El ajuste como arriba, es decir, C 1 encima de D 3, el trazo del cursor
sobre Cl 4, pero en la escala T es donde ha de leerse para o el angulo
de 82,4° (dado que 30 :4 > 1); para hallar ¢ se lleva el cursor sobre
S 82,4% en Cl se lee para c el valor de 30,3.

3, Dado a = 3, b = 40, Hallar a y c.

El ajuste como arriba, pero el &ngulo se lee en ST, valiendo 4,28 (pri-
mera lectura 4,3% correccién hacia la izquierda da 4,28%). Con este ajuste
corregido 4,28 se lee en Cl para ¢ = 40,2.

I
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4, Dado a = 8,2; b = 2,16; hallar c y «.
Coloquese C 10 sobre D 8,2, cursor sobre Cl 21,6 y se lee en |la escala
Ty o = 20,789 Colocar el cursor sobre 20,78" de la escala S y se
lee en Cl| el valor 23,1 para c.

5. Dado: a = 21,6: b = 8,2. Hallar ¢ y «.
Coloquese C 1 sobre D 21,6, cursor sobre Cl 8,2 y se lee en |la escala
To o = 69,229, Llevar el cursor sobre 69,22 de la escala S y leer el
resultado 23,1 para ¢ en Cl.
Y un ejemplo mas para utilizar la marca de correccion.

6. Dado: a = 51,2; ¢ = 612. Hallar a y b,
Cologuese C1 sobre D 51,2, cursor a Cl 612, lectura en escala ST 4,8".
Ahaora se tiene en cuenta el intervalo de correccion para tangentes,

y se lee a la derecha en Cl b = 610.

Ejemplos para triangulos oblicuangulos.

I

Para este caso vale la relacién a:b:c = sen « : sen b ! sen v,

1. Dado: a = 38,3: « = 52% [} = 69% y = 69". Hallar b y c.
Coloquese C 383 sobre S 52° Con ayuda del trazo del cursor se puede
leer sobre S 599 y 69° los resultados en la escala C 6 sea para b =
41,7 y ¢ = 45,4,

2. Dado: o = 6% f = 5% ¢ = 165. Hallar a y b.

Sabido es que v = 180° — (u + ) = 169" y

sen v = sen (180°—y) = sen 11°

Coloquese pues C 165 sobre S 11° y utilizando las marcas de correc-
tura se pueden buscar en la escala de arcos los &ngulos y tomar

lectura en la escala C de los valores a = 904 y b = ?:5,4.
El coseno y la cotangente se obtiene con ayuda de los angulos com-

plementarios cos o = sen (90—a); cotg a = 1g (90%—a).

Ejemplos:

1. b = 1,17:a = 2,23 Hallap e vy ¢, |
Coloquese C 1 sobre D 1,17, cursor sobre Cl 2,23, leer debajo en la
escala Ty para o = 62,3 (nimeros rojos, escala inversa). Ahora se
corre el cursor sobre 62,3° (nimeros rojos, escala inversa) de la escala

S Tomando lectura en Cl de 2,52 valor de c.

2. b = 4,42; ¢ = 46,2. Hallar a y o.
Coloquese C1 sobre D 4,42} el cursor sobre Cl| 46,2, En la escala ST
(inversa) se lee para a = 84,51° (teniendo en cuenta el valor de

correctura o sea un ancho de la division hacia la derecha obtenemos
el valor exacto de 84,5%).

Luego se corre el cursor sobre 84,5° (escala inversa) de la escala ST
(tener en cuenta la correctura de la tangente), y encima se lee en Cl

el valor para a = 46.

Empleo de la marca ¢
Tambien se puede utilizar la marca ¢ para determinar la medida del arco
o la funcién del arco, segun la relacion:

0 "= = 0.01745 =gy = arc o

. 180
Si se coloca C 1 sobre o en D, se obtiene una tabla arc en D (valor
angular en C).
Ejemplos: arc 2,5 = 0,0436; arc 0,4 = 0,00698

El ajuste y la lectura se efectuan con ayuda de trazo del cursor.
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El cursor de varios trazos
El cursor de varios trazos permite diversos, importantes céalculos.

1. Célculo de la superficie de un circulo dado

e el diametro.
Se ajusta el trazo de cursor designado con
i 360 “d" sobre el diametro 3,2 cm en la escala
D y se lee bajo el trazo de cursor “g" en la

escala A, el resultado 8,04 cm?®.

d 2. Conversion de kW en PS y viceversa.
Ejemplo: 48 PS = 3538 kW.
Se ajusta el trazo de cursor PS sobre 48 en

la escala D. Bajo el trazo de cursor kW se

encuentra, tambiéen en D, el nimero de vatios
buscado: 35,3.

KW PS5

3. La marca de cursor 360:
Ya la hemos utilizado en el calculo de intereses.
Puede ser usada también ventajosamente en todos los célculos donde

desempenie un papel el factor 36, p.ej. al efectuar conversiones de
dias en afios, segundos en horas, m/s en km/h, etc.

Ejemplos: 13500 segundos = 3,75 horas = 3 horas 45 min.
Solucion: Ajustar la marca de cursor 360 sobre 13500 en DF (resp. CF

en posicion cero) y leer bajo el trazo de cursor principal en D (resp. C)
el resultado 3,75.

16,7 m/s = 60,1 km/hora
Solucion: Ajustar el trazo de cursor principal sobre 16,7 en D (resp. C

en posicion cero) y leer el resultado 60,1 en DF (resp. CF), bajo la marca
de cursor 360,

Tratamiento de la regla de calculo CASTELL

Las reglas de calculo estan hechas del material plastico ideal GEROPLAST.
El Geroplast es altamente elastico y no propenso a quebrarse al tratarlo
adecuadamente. Es resistente a influencias climéaticas, insensible contra
la humedad, no inflamable y resistente contra la mayoria de las sustan-
cias quimicas. Sin embargo, no es conveniente exponer las reglas de
Geroplast a la accion de liquidos causticos o fuertes disolventes, que,
ain sin atacar el material mismo, pueden por lo menos perjudicar el tinte
del grabado de las escalas. De ser necesario, puede aplicarse a la reglilla
un poco de vaselina pura o aceite de silicon, para que ella se deslice
con mayor facilidad en sus guias. Para no perjudicar |la exactitud de la
lectura, se recomienda proteger las escalas y la reglilla contra suciedad
y rasgufios, limpidndolas con los detergentes especiales CASTELL-Geropur
n® 211 (liquido), o bien n% 212 (pasta de limpieza),
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